

把農村文化推向更普及更提高阶段

最好地为政治、为生产、为教育服务

[本报太原 23 日电]全国农村文化工作会議从 3 月 6 日开始在山西省太原市举行，已經在 20 日下午閉幕。这次会議是在全国各行各业全力支援农业，农业更加高速度地前进，农村文化工作更加蓬勃发展的形势下召开的。会議的方針是：高举毛泽东思想的红旗，在总路線的光輝照耀下，进一步明确农村文化工作的方針和任务，交流工作经验，鼓足更大的干劲，争取农村文化工作更大更好的跃进。

在会議期間，文化部副部长錢俊瑞作了題为“高举毛泽东思想的红旗，把农村文化工作推向更加普及更加提高的新阶段”的报告。

会議采取了先看后議，虚实结合的方法。会議开始，代表們听取了山西省委書記处候補書記黃志刚同志的報告以后，便分成兩路到晋中、晋南參觀。代表們在參觀中，看到文化艺术的花朵正在社会主义的新农村万紫千紅地茁壯成长起来，看到劳动人民以主人翁的姿态，热烈地要求表現自己，表現新人物，表現伟大的时代，看到农民群众真誠地歌頌共产党和毛主席，歌頌总路綫、大跃进和人民公社，許多代表認為这一次參觀胜讀十年書。

会議总结了两年来农村文化工作的主要成就和基本經驗；提出了今后农村文化工作的方針和任务。随着社会主义建設高速度的发展，农村文化工作也得到了巨大的成就和发展。它表現在：一方面是专业文化艺术队伍，遵循着毛主席指出的工农兵方向，对农村做出了很多貢献；另一方面，是群众自己大量地发展了群众性的文化艺术組織和文化艺术活动。这些成績的取得，是党的坚强领导和正确地貫彻执行了毛主席文艺思想和社会主义建設总路綫精神，發揮和依靠广大干部和群众文艺骨干的結果。

会議指出，目前农村文化工作的方針任务是：农村文化工作必須适应我国和农村的新形势，在毛泽东思想和党的社会主义建設总路綫的指导下，更加密切地配合政治运动，配合生产斗争，配合普及教育，坚持群众路綫，实行专业与业余相结合，普及与提高相结合，做好一切文艺宣传和增加农民的科学文化知識的工作，把农村文化艺术活動，推向一个更加普及、更加提高的新阶段。为了更好地貫彻执行这一方針，会議着重談到以下三个問題：

第一、我們的文化工作，一定要在毛泽东思想指导下才能获得胜利和成功 会議指出，革命的文艺是党和工人阶级的一項重要的战斗武器，是整个革命工作中的一个环节，絕不能同整个革命事业分裂；我們的文艺工作是工人阶级革命事业的一部分，必须由党来领导，而不能由任何其他政治力量来领导；我們的文艺，一定要为工农兵服务，为无产阶级政治服务，为社会主义和共产主义服务，絕不能为别的什么人或阶级服务；應該把文艺的

政治标准放在第一位，艺术标准放在第二位；我們的文艺工作，一定要普及与提高相结合，在普及的基础上提高，在提高的指导下普及；我們的文艺形式必須是民族化和群众化，必須是社会主义、共产主义的內容和民族形式，必須为群众所喜聞乐見；群众文化工作一定要根据群众的需要和自願的原则来办事。革命的文化艺术工作者一定要长期地、无条件地、全心全意地深入群众，到火热的斗争中去。文艺的創作必須貫彻百花齐放、推陈出新的方針，实行革命的浪漫主义与革命的现实主义相结合的方法。为了在工作中不断的取得胜利，会議号召大家認真地学习毛主席的著作，正确地貫彻毛主席的文艺思想。

第二、农村文化工作必須全面地、正确地貫徹总路綫 这就是：必須鼓足干劲，力争上游，多快好省地建設农村文化事业。会議指出，有人認為要鼓足干劲、力争上游，身体就不能健康，心情就不能舒暢，这是保守思想。建設社会主义农村的新文化，一定要多快好省，不多快好省，就不能更快、更好、更全面地发展农村文化工作和文化事业。

第三、要正确地发挥文化工作的配合作用，充分发挥文化工作的服务精神 文化工作一定要配合党的一切工作，并且要很好地为它們服务。当前最主要的，就是要配合政治任务，配合生产任务，配合教育工作，最好地为政治、为生产、为教育服务。会議指出，有的人怕提配合，說文化工作要去配合什么，就不大甘心，这是不对的。文化是政治同經濟的反映，反过来又对政治、經濟起推动作用。文化不但要为經濟基础服务，还要为比它本身更重要的部分——政治和教育服务。因为，政治是經濟的集中表现，是灵魂，是主帅；教育是文化革命的基础，是发展社会主义并过渡到共产主义的重要条件。

会議还着重討論了文化艺术的“开路”与“讓路”的問題。所謂“开路”，就是文化工作要为經濟、为政治、为上层建筑开路，要尽一切力量扫除阻碍經濟基础发展的思想障碍，为社会生产力的发展，为生产关系的不断完善和調整，开辟宽广的道路。这就要求文化工作必須具有最先进的思想內容，在政治思想上，走在群众的前面，站得更高，看得更远，来积极地促进社会生产力的发展，为社会生产力的发展服务。所謂“讓路”，是指发展文化工作的人力、物資、时间等条件方面，要和經濟、教育发展条件相适应，如果发生了矛盾，就必须按照历史唯物主义的观点，有意識地为經濟建設、为教育作必要的讓路，以保证它們的优先发展。

(轉載 1960 年 3 月 24 日文汇报，本刊略加修改。)